

عنوان المحاضرة:

معادلة ليجنر

تدريج: أوجد الحل العام للمعادلة التفاضلية التالية في جوار النقطة $x_0 = 0$

$$(x^2 - 1)y'' + 2xy' - K(K+1)y = 0$$

وزرعوها معادلة ليجنر من الدرجة K

الحل: نفرض على افتراض y'' نجد أن:

$$p = \frac{2x}{x^2-1} \quad q = \frac{K(K+1)}{x^2-1}$$

ومن هنا نجد أن $x_0 = 0$ نقطة عادية للمعادلة التفاضلية

1 نبحث عن الحل العام من الشكل:

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} C_n (x-x_0)^n \Rightarrow y = \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n$$

2 نوجد المشتقات:

$$y' = \sum_{n=1}^{\infty} n C_n x^{n-1} \quad y'' = \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2}$$

نعوذ في المعادلة:

$$x^2 y'' - y'' + 2xy' - K(K+1)y = 0$$

$$x^2 \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2} - \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2} + 2x \sum_{n=1}^{\infty} n C_n x^{n-1} - K(K+1) \sum_{n=0}^{\infty} C_n x^n = 0$$

$$\sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) C_n x^n - \sum_{n=2}^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2} + 2 \sum_{n=1}^{\infty} n C_n x^n$$

$$- K(K+1) C_n x^n = 0$$

3- نوجد القوى:

في المتسلسلة (2) نبدأ بـ $n+2$

$$\sum_2^{\infty} n(n-1) C_n x^n - \sum_0^{\infty} (n+2)(n+1) C_{n+2} x^n$$

$$+ 2 \sum_1^{\infty} n C_n x^n - k(k+1) \sum_0^{\infty} C_n x^n = 0$$

4- نوجد الحدود الدنيا

في المتسلسلة (2) و (4) نبدأ بـ $n=0, n=1$
 في المتسلسلة (3) نبدأ بـ $n=1$

$$(2) (1) C_2 - (3)(2) C_3 x + 2(1) C_1 x$$

$$- k(k+1) C_0 - k(k+1) C_1 x$$

$$+ \sum_2^{\infty} [n(n-1) C_n + 2n C_n - k(k+1) C_n - (n+2)(n+1) C_{n+2}] \cdot x^n = 0$$

5- بالطريقة:

$$-2 C_2 - k(k+1) C_0 = 0$$

$$\Rightarrow C_2 = -\frac{k(k+1)}{2!} C_0$$

$$-6 C_3 + 2 C_1 - k(k+1) C_1 = 0$$

$$\Rightarrow -6 C_3 - (k^2 + k - 2) C_1 = 0$$

$$\Rightarrow C_3 = -\frac{(k+2)(k+1)}{6} C_1 \Rightarrow C_3 = \frac{(k+2)(1-k)}{3!} C_1$$

$$n(n-1)C_n + 2nC_n - k(k+1)C_n - (n+2)(n+1)C_{n+2} = 0 \quad x^n \text{ الـ } \dots$$

النتيجة

$$\begin{aligned} & [n(n-1) + 2n - k(k+1)] C_n \\ &= [n^2 - n + 2n - k^2 - k] C_n \\ &= [n^2 + n - k^2 - k] C_n \\ &= [(n-k) + (n^2 - k^2)] C_n \\ &= [(n-k) + (n-k)(n+k)] C_n \\ &= (n-k)(1 + (n+k)) C_n \\ &= (n-k)(n+k+1) C_n \end{aligned}$$

$$(n-k)(n+k+1) C_n - (n+2)(n+1) C_{n+2} = 0$$

$$\Rightarrow C_{n+2} = \frac{(n-k)(n+k+1)}{(n+1)(n+2)} C_n \quad ; \quad n \geq 2$$

$\therefore C_1 = C_0$ و $C_2 = \dots$ حسب التتابع **6**

$$n=2 \Rightarrow C_4 = \frac{(2-k)(2+k+1)}{3 \cdot 4} C_2$$

$$= \frac{(2-k)(3+k)}{3 \cdot 4} \left(- \frac{k(k+1)}{2!} C_0 \right)$$

$$\Rightarrow C_4 = - \frac{(3+k)(2-k)(1+k)k}{4!} C_0$$

$$n=3 \Rightarrow C_5 = \frac{(3-k)(3+k+1)}{4 \cdot 5} C_3$$

$$= \frac{(3-k)(4+k)}{5 \cdot 4} \left(\frac{(k+2)(1-k)}{3!} C_1 \right)$$

$$\Rightarrow C_5 = \frac{(4+k)(3-k)(2+k)(1-k)}{5!} C_1$$

$$n=4 \Rightarrow C_6 = \frac{(4-k)(4+k+1)}{5 \cdot 6} C_4$$

$$= \frac{(4-k)(5+k)}{6 \cdot 5} \left(- \frac{(3+k)(2-k)(1+k)k}{4!} C_0 \right)$$

$$\Rightarrow C_6 = - \frac{(5+k)(4-k)(3+k)(2-k)(1+k)k}{6!} C_0$$

7- نفرض الثابت بالشكل العام:

$$y = C_0 + C_1 x + C_2 x^2 + C_3 x^3 + \dots$$

$$= C_0 + C_1 x - \frac{(k+1)k}{2!} C_0 x^2 + \frac{(k+2)(1-k)}{3!} C_1 x^3 - \dots$$

$$= C_0 \left[1 - \frac{(k+1)k}{2!} x^2 - \frac{(3+k)(2-k)(1+k)k}{4!} x^4 - \dots \right]$$

$$+ C_1 \left[x + \frac{(k+2)(1-k)}{3!} x^3 + \frac{(4+k)(3-k)(2+k)(1-k)}{5!} x^5 + \dots \right]$$

ويكون الحل العام هو ترتيب هذه الكلاصين انما سين

تمرين: أوجد الحل العام للمعادلة التفاضلية بجوار النقطة $x_0 = 0$

$$(x^2 - 1)y'' + 2xy' - 6y = 0$$

الحل: نلاحظ أن مركز التكامل يقع عند $x_0 = 0$ و $H = 2$

لجرب ان $x_0 = 0$ هي نقطة عادية

1 نبحث عن الحل العام من الشكل:

$$y = \sum_0^{\infty} C_n (x - x_0)^n \Rightarrow y = \sum_0^{\infty} C_n x^n$$

2 نوجد المشتقات:

$$y' = \sum_1^{\infty} n C_n x^{n-1} \quad y'' = \sum_2^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2}$$

نعوض في المعادلة:

$$x^2 y'' - y'' + 2xy' - 6y = 0$$

$$\sum_2^{\infty} n(n-1) C_n x^n - \sum_2^{\infty} n(n-1) C_n x^{n-2} + 2 \sum_1^{\infty} n C_n x^n - 6 \sum_0^{\infty} C_n x^n = 0$$

3 نوجد القوى

في الحد 2 نبدل n بـ $n+2$

$$\sum_2^{\infty} n(n-1) C_n x^n - \sum_0^{\infty} (n+2)(n+1) C_{n+2} x^n + 2 \sum_1^{\infty} n C_n x^n - 6 \sum_0^{\infty} C_n x^n = 0$$

4 نوجد الحدود الدنيا

في الحدود 2 و 4 نقول $n = 0, n = 1$
 " " " " " " $n = 1$

$$-2(1)C_2 - 3(2)C_3x + 2C_1x - 6C_0 - 6C_1x$$

$$+ \sum [n(n-1)C_n + 2nC_n - 6C_n - (n+2)(n+1)C_{n+2}]x^n = 0$$

$$-2C_2 - 6C_0 = 0 \Rightarrow C_2 = -3C_0$$

5 - بالظامة
المساوية :

$$-6C_3 + 2C_1 - 6C_1 = 0$$

المساوية :

$$\Rightarrow -6C_3 - 4C_1 = 0$$

$$\Rightarrow C_3 = -\frac{2}{3}C_1$$

$$(n^2 - n + 2n - 6)C_n - (n+2)(n+1)C_{n+2} = 0 \quad x^n \text{ المساوية}$$

$$\Rightarrow (n^2 + n - 6)C_n - (n+2)(n+1)C_{n+2} = 0$$

$$\Rightarrow C_{n+2} = \frac{(n+3)(n-2)}{(n+1)(n+2)} C_n \quad n \geq 2$$

6 - في التوابت بدلالة C_1 و C_0

$$n=2 \Rightarrow C_4 = \frac{5 \cdot 0}{3 \cdot 4} C_2 \Rightarrow C_4 = 0$$

$$n=3 \Rightarrow C_5 = \frac{(6)(1)}{4 \cdot 5} C_3$$

$$C_5 = -\frac{6 \cdot 2}{5 \cdot 4 \cdot 3} C_1 = -\frac{6 \cdot 2 \cdot 2}{5 \cdot 4 \cdot 3 \cdot 2} C_1$$

$$\Rightarrow C_5 = -\frac{6 \cdot 4}{5!} C_1$$

$$n=4 \Rightarrow C_6 = \frac{7 \cdot 2}{5 \cdot 6} C_4$$

$$= \frac{7 \cdot 2}{6 \cdot 5} \cdot 0 \Rightarrow C_6 = 0$$

$$n=5 \Rightarrow C_7 = \frac{8 \cdot 3}{6 \cdot 7} C_5$$

$$= -\frac{8 \cdot 3}{7 \cdot 6} \frac{6 \cdot 4}{5!} C_1$$

$$\Rightarrow C_7 = \frac{8 \cdot 6 \cdot 4 \cdot 3}{7!} C_1$$

7 نعوض النواتج بالمتكامل العام

$$y = C_0 + C_1 x + C_2 x^2 + \dots$$

$$= C_0 + C_1 x - 3 C_0 x^2 - \frac{2}{3} C_1 x^3 + 0 - \frac{24}{5!} C_1 x^5 - \dots$$

$$= C_0 [1 - 3x^2] + C_1 [x - \frac{2}{3} x^3 - \frac{24}{5!} x^5 - \frac{576}{7!} x^7 - \dots]$$

هذا هو المتكامل العام

ملاحظات هامة:

$$y'' + py' + qy = 0 \text{ معادلة تفاضلية متجانسة}$$

$$y'' + py' + qy = R \text{ معادلة تفاضلية غير متجانسة}$$

أولاً: إذا طلب منا إيجاد الحل العام للمعادلة التفاضلية غير المتجانسة

في محور النقطة العادية $x_0 \neq 0$ عندها نجرى الأناج $X = x - x_0$

$$y = \sum_{n=0}^{\infty} C_n X^n \text{ ونبحث عن حل عام من الشكل}$$

وذلك بعد أن نكتب كلاً من R, q, p بدلالة X

ثم نجد لكل X بـ $(x - x_0)$ فنحصل على الحل العام بحوار النقطة $x_0 \neq 0$

ثانياً: إذا كانت نقطة شاذة لحل المعادلة التفاضلية هي نقطة شاذة للمعادلة التفاضلية

ويعني العكس غير صحيح بالضرورة.

مثال: يمكن $y = C_1 x^2 + \frac{C^2}{x^2}$ هو حل للمعادلة $y'' + \frac{1}{x} y' - \frac{4}{x^2} y = 0$

نلاحظ أن $x_0 = 0$ نقطة شاذة لحل المعادلة وهي نقطة شاذة للمعادلة

مثال ثالث: يمكن $y = C_1 x + C_2 x^2$ هو حل للمعادلة $y'' - \frac{2}{x} y' + \frac{2}{x^2} y = 0$

نلاحظ أن $x_0 = 0$ نقطة شاذة للمعادلة.

لكن نقطة غير شاذة للحل.

ثالثاً: عندما نترك بقوى $(x - x_0)$ فينا تاليف.

① إذا كان p, q غير صفر بقوى $(x - x_0)$ أيضاً عندها نكتب

الحل العام للمعادلة بهذه القوى.

② إذا كان P, q تتبايناً عند تقويم x عند نقطة P, q تتوحد $(x - x_0)$ بالعدد:

$$P = \alpha_0 + \alpha_1(x - x_0) + \alpha_2(x - x_0)^2 + \dots$$

$$q = \beta_0 + \beta_1(x - x_0) + \beta_2(x - x_0)^2 + \dots$$

بالنظر إلى العلاقة المطابقة نجد على الأضداد:

التعويض نجد على P, q تتوحد $(x - x_0)$

مثال: نعين الجبر من كثير الحدود $(x^2 + 1)$ شكل $(x - 1)$

أجب $x_0 = 1$ بالعدد:

$$P = x^2 - 1 = \alpha_0 + \alpha_1(x - 1) + \alpha_2(x - 1)^2$$

ننقح عند α_2 لأن لدينا x^2 في P

$$= \alpha_0 + \alpha_1 x - \alpha_1 + \alpha_2(x^2 - 2x + 1)$$

$$= \alpha_0 + \alpha_1 x - \alpha_1 + \alpha_2 x^2 - 2\alpha_2 x + \alpha_2$$

$$\Rightarrow \text{المطابقة} \quad \alpha_0 - \alpha_1 + \alpha_2 = 1 \quad \text{--- ①}$$

$$\alpha_1 - 2\alpha_2 = 0 \quad \text{--- ②}$$

$$\alpha_2 = 1 \quad \text{--- ③}$$

$$\alpha_1 - 2(1) = 0 \Rightarrow \alpha_1 = 2 \quad \text{--- ④}$$

$$\alpha_0 + 2 - 2 + 1 = 1 \Rightarrow \alpha_0 = 2 \quad \text{--- ⑤}$$

$$\Rightarrow \alpha_0 = 2 \quad \text{--- ⑤}$$

بعضنا 3, 4, 5 في شكل P

$$P = x^2 + 1 = 2 + 2(x - 1) + 1(x - 1)^2$$

Syria math - 2nd year

اعداد: ناريمان طبو - آروبي بيبي